

全民反诈骗 共护“钱袋子”

将保安亭打造成反诈前哨站

九龙坡区杨家坪派出所“三链协同”筑牢反诈防线

■ 重庆法治报 重庆长安网
记者 舒楚寒

本报讯 “警察同志，你放心，今后遇到这种电话，我一律不听不信不转账！不但如此，我还要给邻居说自己的遭遇，不要上当受骗！”4月10日，当民警前来回访时，苗大姐一边感谢民警及时预警劝阻，一边表示要把自己工作的保安岗亭打造成小区居民的“反诈前哨站”。原来，就在一周前，她刚跟诈骗分子远程交锋，好在九龙坡公安预警劝阻及时，为她保住了账户内的50多万元存款。

精准劝阻链
双线追踪阻断风险

4月4日下午，重庆市公安局九龙坡区分局杨家坪派出所接到反诈预警指令：辖区某小区保安员苗大姐正遭遇境外冒充“客服”诈骗。诈骗分子以“取消会员扣费”为由，诱导其下载屏幕共享软件并远程控制手机，试图用其个人信息进行网贷。

反诈民警立即尝试联系苗大姐，但多次拨打均被挂断，民警判断苗大姐手机已被对方远程操控。

在对苗大姐电话预警的同时，民警陈松及时赶到苗大姐工作的岗亭，发现苗大姐的手机正处于远程共享的操作状态，骗子正试图用手机进行网络贷款操作！民警当机立断，切断手机网络连接，及时中断了骗子的操作。由于干预及时，网络贷款未成功，苗大姐银行卡内的50多万元现金存款也未被转出。

据了解，针对近期冒充客服并远程操作手机的诈



▲民警回访苗大姐，为其进行反诈宣传

骗案件多发，杨家坪派出所依托街道“反诈杨家将”队伍（由社区综治专干、民警、网格员等组成），通过“线上预警+线下劝阻”双线模式开展预警劝阻，针对苗大姐这类高危预警对象，民警联合社区网格员实时追踪，通过多轮电话劝说和精准定位实现“面对面”拦截。

协同预警链
警银协作全链条预警

结合辖区金融机构多的特点，杨家坪派出所多年前就开始探索“警银联动”反诈预警机制，与辖区银行建立实时信息共享通道，既培训了一批反诈意识强的工作人员，又让这项机制运作快速、顺畅。

4月2日晚间，杨家坪商圈一银行网点接到客户账户异常交易的风险预警，提示客户朱阿姨多笔美元定期存款均被提前支取并结汇人民币，客户人民币账户余额近70万元。客户经理多次拨打朱阿姨电话核实，均被对方挂断。凭借对客户的相关反诈工作经验，客户经理判断客户的手机可能已被犯罪分子远程操控，资金转移迫在眉睫。



朱阿姨的70万元通过警银联动保住

“军官”编织发财梦 阿姨赶忙去投资

经过渝中警方连日规劝，帮她保住5万余元积蓄

本报讯（记者 李亚）57岁的王阿姨在网上认识了一个“军官”网友，他不仅外表俊朗、温柔体贴，还能带着王阿姨一起投资发财赚大钱。近日，当王阿姨带着存单和银行卡准备取钱时，民警及时赶到，帮她保住了5万元养老钱。

“阿姨，您这个定期存单还没到期，为啥要提前取呢？”几天前，王阿姨浑身包裹得严严实实，来到渝中区大溪沟附近一家银行准备取出里面5万元现金时，柜台工作人员察觉有异。多番询问下，王阿姨言辞含糊，一会儿说要钱装修房子，一会儿又说拿去投资，期间还一直接听陌生电话。按照警银联动反诈机制，银行工作人员立即通知了辖区大溪沟派出所。

情况紧急，大溪沟派出所立即派遣民警火速赶到了银行。

“不用你们管，他是好人，帮我投资挣钱，你们不懂。”王阿姨一意孤行。“到底是怎么回

事？这很可能是诈骗陷阱！”民警现场耐心劝导，王阿姨依然执意不听。

为防止当事人利益受损，也为让王阿姨焦躁情绪冷静下来，民警暂时将她带回了派出所。民警轮番上阵劝说，但王阿姨始终坚信并未被骗，拒绝让民警查看手机。

民警只得改变策略，在联系到王阿姨的女儿后，得知其家里并没装修。实际情况是两个月前，王阿姨在短视频平台上认识了一个自称“现役军官”的网友林某某，由于一直很崇拜军人，二人在网上频繁聊天，对方对其嘘寒问暖，温柔体贴，还传来“军官证”博取信任。随后，更表示有投资挣钱的“发财路”，常常发来投资盈利截图，称可以带王阿姨赚大钱，令她深信不疑。

“这是典型的‘杀猪盘+投资理财’电信诈骗手法！”民警了解情况后当即说道。

经过数小时不懈劝说，王阿姨从一开始的

固执，慢慢变得犹豫不决，将信将疑地拿出了林某某“军官证”照片。民警马上通过官方权威核实，确认该证件字体、编号、防伪码颜色等信息错漏百出，无论证还是人确系虚假伪造无疑。

“真是骗子呀！他让我下载了一个网络投资APP，向里面充钱一起搞农产品网络投资，说稳赚不赔，回报丰厚，差点儿就被骗了。”王阿姨恍然大悟。

连日来，民警帮助王阿姨银行账户上报进行保护性止付，并上门持续开展反诈宣传，详细讲述中老年人日常易中招的各类电信诈骗知识和防范技巧，指导下载安装“国家反诈中心”APP，并开通来电预警。

“太感谢了，如果不是你们及时出手，不厌其烦劝阻，我辛苦存的钱就打水漂了。”王阿姨直言不仅保住了养老钱，还收获了温暖，激动地再三表示谢意。

私自加高货厢栏板
司机被罚款700元

本报讯 货车驾驶员为了多拉货物动起了“歪脑筋”，擅自将货车的货厢栏板加高，自以为能瞒天过海，不料被江北交巡警当场查获。最终，该驾驶员不仅要将被擅自加装的栏板限期拆除，更被处以罚款700元的处罚。

4月9日16时许，江北区交巡警支队鱼复公巡大队民警在复龙路江北段巡逻时，发现一辆重型自卸货车号牌不清晰。民警立即拦停该车，并指出其号牌不清晰、不完整的违法行为。

民警在对货车进行进一步检查过程中发现，该车货厢栏板顶部与车身颜色严重不符，疑似加高。驾驶员李某当即承认，为多拉货物将货厢栏板违规加高了50公分左右。

因驾驶员李某的行为违反了《中华人民共和国道路交通安全法》第十六条第一项、第十一条第二款，依据《机动车登记规定》第七十九条、《中华人民共和国道路交通安全法》第九十条，民警对货车驾驶人李某的违法行为处以罚款700元，并责令其立即整改非法改装栏板行为，限期恢复原状。

在此，江北交巡警提醒广大货车驾驶员，切勿因蝇头小利将自己置于危险状态，莫让货车变“祸”车。

记者 杨雪

交通安全宣传进村
提高村民安全意识

本报讯 为进一步提高面包车驾驶员以及农村群众的交通安全意识，预防和减少春季道路交通事故的发生，全力筑牢农村道路交通安全防线，4月10日上午，垫江县公安局交巡警大队民警走进三溪镇开展“美丽乡村行”交通安全巡回宣传活动。三溪镇辖区面包车驾驶员、村社综治专干40余人参加宣传活动。

活动中，宣传民警通报了典型事故的基本情况以及全县近期的交通安全形势，围绕拒绝酒驾醉驾以及“一盔一带”“一老一小”、超员超载等宣传主题，以群众“看得见、听得明、容易懂、记得住”的方式，通过播放警示片、发放宣传资料、面对面宣讲、现场答疑解惑等形式，向在场人员广泛宣传了酒后驾驶、“三超一疲劳”、违法载人、人货混装、占道经营、闯红灯、逆行、驾驶机动车不系安全带、骑乘摩托车及电动车不佩戴安全头盔、老人小孩危险盲区逗留玩耍、横穿公路等交通违法行为的危害性。

垫江警方相关负责人表示，通过开展“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲活动，让驾驶人以及群众更深入地了解安全出行的注意事项，有效提升他们的交通安全意识和守法意识，为确保春季农村道路交通安全畅通奠定了坚实基础。

记者 杨雪

男子非法改装“炸街”
警方收缴排气管子

本报讯 近日，铜梁区公安局交巡警支队接到辖区群众举报，称其在铜梁区南城街道白土坝遇到一辆黑色轿车，该车辆“行驶时声响异常，疑似非法改装。接到举报后，该支队第二勤务大队立即行动，根据群众提供的线索，调取查看附近路段监控视频，通过仔细排查追踪，最终在南城街道白土坝某汽车修理厂发现了该车的踪迹。

经检查，该车存在非法改装排气管、逾期未检验等情况，民警随即通知当事人帅某某、罗某到交巡警支队接受处理。次日，帅某某、罗某来到交巡警支队。经了解，帅某某、罗某为朋友关系，该车是帅某某半个月前购入的一辆二手车，为了追求酷炫，其对车辆排气管进行了非法改装。帅某某、罗某二人驾驶该车途经南城街道白土坝时，发出巨大的轰鸣声，给群众生活和城市形象都造成了恶劣影响。

秉持教育与处罚相结合的原则，民警耐心向帅某某、罗某强调了“飙车炸街”的危害以及给群众生活带来的巨大困扰，责令其将车辆恢复原状。帅某某与罗某均表示深刻认识到自己的错误，并写下拒绝“飙车炸街”承诺书。民警根据相关法律法规，对其逾期不参加检验仍驾驶机动车、擅自改变机动车外形和已登记的有关技术参数的违法行为处以罚款800元的处罚，并收缴非法改装的排气管。

记者 唐孝忠